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(ЦНД); проблемно-креативна спрямованість і інтерактивна організація навчально-пізнавальної діяльності; 

інноваційна навчально-пізнавальна діяльність, що передбачає постійну актуалізацію знань, умінь і навичок з 

метою набуття нового пізнавального досвіду; формування інноваційних умінь, зумовлених змістом і особ-

ливостями професійної підготовки зі спеціальності "Культурологія"; інноваційна спрямованість культуро-

творчої діяльності студентів в аудиторній (згідно зі спеціалізацією) та позааудиторній роботі.  

В вищих навчальних закладах культури України є всі можливості сформувати інноваційно-

діяльнісне освітнє середовище з метою виховання інноваційно орієнтованих спеціалістів; і дані про-

цеси вже стартували. Їх аналіз та вивчення має стати предметом якнайширшого вивчення. 
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БЕКПЕКІНГ: ГЕНЕЗИС ТА ЕВОЛЮЦІЯ 
 
Простежено історію розвитку бекпекінгу як нового соціально-культурного явища; зроблено огляд ре-

зультатів досліджень цього явища західними вченими. Доведено, що мобільність як така стає істотним ресур-

сом у прагненні до термінальних цінностей, при цьому із засобу все більше перетворюючись на самоцінність. 

Бекпекінг як соціально-культурне явище і нова соціальна практика мобільності на Заході вже має свою історію 

розвитку і сформувався як новий науковий напрям досліджень. Проведене дослідження дозволяє виділити два 

етапи в розвитку бекпекінгу: перший етап (1960 – 1989) – формування бекпекінгу як соціально-культурного 

явища і нової глобальної практики мобільності; другий (1990 – теперішній час) – етап теоретичної рефлексії та 

інституалізації нового наукового напряму досліджень.  

Ключові слова: глобальна практика соціальної мобільності, бекпекінг, бекпекер, глобалізація. 
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Бекпекинг: генезис и эволюция 

Прослежена история развития бекпекинга как нового социально-культурного явления, сделан обзор ре-

зультатов исследований этого явления западными учеными. Доказано, что мобильность как таковая, становится 

существенным ресурсом в стремлении к терминальным ценностям, при этом из средства все больше превращаясь 

в самоценность. Бекпекинг как социально-культурное явление и новая социальная практика мобильности, на 

Западе уже имеет свою историю развития и сформировался как новое научное направление исследований. Про-

веденное исследование позволяет выделить два этапа в развитии бекпекинга: первый этап (1960 – 1989 гг.) – 

формирование бекпекинга как социально-культурного явления и новой глобальной практики мобильности; 

второй (1990 – настоящее время) – этап теоретической рефлексии и институализации нового научного направ-

ления исследований. 

Ключевые слова: глобальная практика социальной мобильности, бекпекинг, бекпекер, глобализация. 
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Bekpeking: genesis and evolution 

The article is about of one of the little-known topic in Ukraine, backpacking as a new social practice of 

mobility. The author researches the history of backpacking development as a sociocultural phenomenon and 

familiarizes us with results of researches this phenomenon by western scientists. The article resumes that mobility 

becomes essential resource in the desire to terminal values and at the same time mobility turns from the resource to the 

value by itself. At the West backpacking as sociocultural phenomenon and new social practice of mobility already has 

its own history of development and had formed as a new school of science researches. Assigned research makes it 

possible to mark out two stages of backpacking development: first stage (1960 – 1989) is the backpacking formation as 

sociocultural phenomenon and new global practice of mobility; second stage (1990 – present time) is a period of the 

theoretical reflection and institualization of a new school of science researches.  

Key words: global practice of social mobility, backpacking, backpacker, globalization. 

 

Кінець XX – початок нинішнього століття характеризуються збільшенням впливу глобалізації 

на всі сфери життя суспільства, в тому числі на туризм. Туризм у сучасних умовах являє собою яви-

ще глобального транснаціонального масштабу. У зв’язку з цим відзначається поява нових видів тури-

зму, пов’язаних, перш за все, з широким розповсюдженням інтернету, розвитком нових технологій і 

зміною у світосприйнятті. Насамперед, це розвиток традиційних форм мобільності та формування 

культури нової мобільності. Традиційні форми мобільності, не зважаючи на кризу, зазнають істотних 

змін. Світ навколо нас дійсно стає більш мобільним, переміщення стають масштабнішими і різнома-

нітнішими. До старих форм мобільності додаються нові, пов’язані з використанням нових форм 

зв’язку, отримання інформації та навігації. Нова мобільність трансформує основні форми світо-

сприймання і практики, а саме простір і час. Нові, гібридні форми мобільності поступово набувають 

характеру буденності, вони стають самою культурою повсякденності. 

Туризм як глобальна практика соціальної мобільності сьогодні представляє, перш за все, ко-

мунікацію, спрямовану на набуття нових знань, вражень, досвіду, душевного комфорту. Відомий тео-

ретик туризму Дж. Уррі розвиває ідею про те, що подорожують не лише туристи, а й предмети, обра-

зи культури; складається загальна "мобільна культура". При цьому численні види самої мобільності: 

фізична, уявна, віртуальна, добровільна, вимушена є складовими "мобільної культури", витоки якої 

сягають епохи зародження масового туризму початку XX ст. [5, 147]. 

Сучасні люди живуть в постійному русі, громадянин глобального соціуму мігрує планетою, 

реалізує право проводити дозвілля та "споживати" різні місця, демонструючи соціальну установку на 

космополітизм по відношенню до інших культур, спільнот, акторів. Відомий соціолог З. Бауман пише 

про те, що постмодерн перевернув співвідношення осілих і кочівників: "... жителі прокинулися, стали 

переміщатися, щоб знайти своє місце – місце на землі, місце в суспільстві, місце в житті ... "Світ сам 

себе перекроює за міркою кочівника". Міркуючи про сучасний "синдром туриста", З. Бауман бачить 

значення туризму в забезпеченні платформи для дослідження відмінностей і несхожості [1]. Важли-

вою рисою багатьох сучасних туристів є небажання "зливатися з натовпом", пошук своїх напрямів, 

агентів, видів туризму. Подорож, як і колись, залишається "реалізацією мрії і планів", "поглядом за 

обрій", тому що "повсякденність вбиває", а подорож рятує від рутини буднів, веде до звільнення від 

незнання, стереотипів, вантажу проблем. Туризм видається одночасно і полем свободи, і способом її 

здобуття через подолання бар’єрів несвободи.  

Однією з таких нових форм соціальної мобільності є бекпекінг (backpacking). Бекпекер (від 

англ. "backpack" – "рюкзак") – це мандрівник, який здійснює самостійні подорожі за невеликі гроші, 

найчастіше принципово відмовляючись від послуг туроператорів. З поняттям "бекпекер" і "бекпе-
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кінг" на території СНД ознайомилися не так давно, на відміну від Заходу, де бекпекерський рух сягає 

корінням субкультури "хіпі" і має 40-річну історію. Серед вітчизняних публікацій немає наукових 

досліджень на цю тему. На Заході феномену бекпекінга присвячено цілий ряд досліджень [32]. Перш 

за все, це роботи С. Белла [8], І. Кохена [9-12], П. Пірса [26]. 

Мета статті – простежити історію розвитку бекпекінгу як соціально- культурного явища і 

ознайомитися з результатами досліджень цього явища західними вченими.  

В останні десятиліття рух бекпекерів стрімко набирає обертів. Найчастіше – це студенти і люди, 

що не обтяжені повсякденною роботою або сім’єю, і мають якийсь дохід для здійснення подорожей. 

План маршруту розробляє особисто бекпекер. При цьому його дії не обмежені ніякими умовами 

туроператорів. Одна з головних умов його подорожі – побачити максимум за мінімум фінансових 

витрат. Такі люди користуються найдешевшим транспортом, ночують у найдешевших готелях або 

наметах, споживають невибагливу їжу. Подорожують бекпекери, як правило, поодинці або групою у 

складі не більше 2-3 осіб. 

Початком бекпекінгу вважаються 1960 – 1970 рр., коли тисячі хіпі (європейців і американців) 

почали подорожувати до Південно-Східної Азії в пошуках свого власного раю, дешевої "трави" і сек-

суальної свободи. У ті роки можна було проїхати від Лондона до Індії або Сінгапуру за маршрутом, 

який у середньовіччі називали Шовковим шляхом, а в епоху "дітей квітів" – "хіпі-стежкою". Тегеран, 

Багдад і Кабул того часу були мирними, безпечними і квітучими містами, де довговолосі європейці 

могли насолоджуватися ліберальним ставленням до наркотиків і східною гостинністю. Самостійний 

туризм перетворився на масове явище. 

Справжній ривок у розвитку бекпекінга стався в 1972 р., коли подружжя Уіллер випустили 

свій перший путівник "Lonely Planet". У наші дні, у кожного бекпекера є подібний путівник з адреса-

ми гестхаусів, дешевих кафе та іншої корисної інформації [21]. Подружжя Уіллер зібрали і структу-

рували інформацію про дешеві їдальні, кафе, готелі, кемпінги та гостьові будинки, що могла б бути 

корисною для бекпекерів. Путівник відразу став популярний, але бекпекери вважають, що саме з ньо-

го почалося поступове розхитування основ цього виду туризму, адже це була спроба якось організу-

вати мандрівників.  

Девіз вільних мандрівників – якомога менше витрат. Тому вони їздять тільки до недорогих 

країн і зупиняються у дешевих готелях (для таких відпочиваючих існують навіть спеціальні, 

п’ятицентові готелі). Проста їжа, невибагливий побут і позитивний погляд на світ – у цьому весь бе-

кпекер. Така пригода для них може тривати місяцями або навіть роками, відлік часу особливо ніхто 

не веде. Мета таких мандрівок – ознайомлення з місцевою культурою, а на це потрібен час. Мандрів-

ник займається шопінгом виключно за потреби.  

Основна складова бекпекінгу – спонтанність. Такий мандрівник пересувається з країни в країну за 

невизначеним у часі маршрутом. Зокрема, в Австралії половина доходу від туристичного бізнесу – це 

прибуток саме від бекпекерів. Цю країну вони обрали для тривалого перебування [6]. У деяких краї-

нах існують негласні вікові обмеження для таких подорожей. Це час між закінченням навчання і по-

чатком кар’єри. Згідно з дослідженнями Всесвітньої конфедерації молодіжного студентського та 

освітнього туризму (WYSETC), більша половина жителів західних країн у віці від 18 до 34 років по-

дорожували світом. Лише п’ята частина з них їздила за путівкою, а 80% прокладали шлях без сто-

ронньої допомоги, бронюючи авіаквитки в інтернеті, організовуючи проживання і транспорт на місці. 

Згідно статистики, у середньому тривалість поїздки бекпекера складає 63 дні, а кожен десятий моло-

дий мандрівник залишає домівку більше ніж на півроку [4]. У деяких країнах, наприклад, у Великоб-

ританії та Ізраїлі, прийнято їхати з дому на рік (у першому випадку – після школи, у другому – після 

армії). Сприятливим для розвитку бекпекерства стало падіння "залізної завіси" – у результаті для 

мандрівників відкрилися десятки держав Східної Європи, Азії та Африки.  

Еволюція явища пов’язана з розвитком інтернету як форуму для обміну інформацією про кра-

їни. Зважитися на подорож тепер зовсім не страшно, як раніше. Але, разом з тим, у "кочівника" зник-

ло відчуття власної винятковості. Дізнавшись "про собі подібних", вільні мандрівники відчули себе 

сірою масою. Тож з часом бекпекерство вступило в "фазу спокою", але не в фазу згасання. Сьогодні 

воно, як і раніше залишається одним з найбільш масових явищ у постіндустріальному світі. Таким 

чином, за останні тридцять років бекпекінг переріс з маргінальної активності небагатьох "дрифтерів" 

[9] у всесвітнє явище "глобальних кочівників" [30]. Навіть з точки зору людей консервативних про-

фесій його учасники, мандруючи світом, закладають фундамент своєї кар’єри. "Роботодавці обож-

нюють людей з досвідом подорожей. Це – деталь, яка найкраще прикрашає резюме", – вважає соціо-

лог з Манчестерського університету Тім Еденсор. Претендент на посаду, який мандрував упродовж 

року де-небудь в Азії, має переваги перед конкурентом. Вважається, що такий досвід піднімає люди-
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ну на новий інтелектуальний рівень. "Самостійна подорож стала чимось на зразок обряду ініціації 

молодої людини на Заході. Тінейджер, який виїхав на рік після закінчення школи, отримає більше 

знань про світ, ніж за всі роки, проведені за партою", – пише Еденсор. Але чимало й таких, хто від-

правився розширювати свої горизонти на четвертому і навіть п’ятому десятку. Багато з них – цілком 

відбулися і аж ніяк не бідні люди. Таким чином, вже досить давно, виник феномен "флешпекера" – 

людини з "сяючим рюкзаком". У таких рюкзаках знайдеться і дорога знімальна апаратура і найсучас-

ніші засоби зв’язку. Перед флешпекером не стоїть завдання всілякої економії коштів, але головний 

принцип – свобода пересувань і максимум вражень – залишається незмінним. Як висловлюється 

Рольф Поттс, письменник і теоретик сучасного кочівництва, довга, іноді багаторічна подорож стала 

неодмінним елементом життєвого плану людини [28]. 

Аналіз англомовної наукової літератури дозволяє прослідкувати генезис та еволюцію бекпе-

кінга як культурного явища на Заході. Одним із культурних символів у мобільному світі є вільний 

мандрівник – бекпекер. Бекпекерів можна зустріти в кожному куточку земної кулі, від віддалених сіл 

у горах Гіндукушу до центрів Лондона або Парижа. Вони несуть із собою не тільки свій фізичний 

багаж, але й культурний, будучи носіями культури країни проживання [30]. Цей субринок є малобю-

джетним, більшість учасників подорожують поодинці або невеликими групами. Для бекпекерів ціка-

вим є місцевий спосіб життя [18; 19; 27]. Їхня рекреаційна діяльність, швидше за все, зосереджена 

навколо природи (наприклад, трекінг), культури (село, місто чи інше місце перебування), або пригоди 

(наприклад, рафтинг або їзда на верблюдах) [20]. Це пов’язано з тенденцією бекпекерів сприймати 

подорож більш широко, ніж інші туристи, шукаючи незвичайне в різних місцях і новий досвід [16]. 

Жорсткий бюджет багатьох туристів значною мірою пов’язаний з більшою тривалістю їх подорожей 

[15]. Коен розглядає образ бекпекера як "цікавого і підприємливого мандрівника в пошуках "автенти-

чного" досвіду" [11, 21]. 

У деяких країнах посилюється візовий режим для тих громадян, які хочуть затриматися довше 

звичайних туристів (наприклад, у Бутані бекпекарам вхід закритий необхідністю купувати зовсім не-

дешеві тури [10; 14; 17; 18]. Довіра була підірвана стереотипом образу бекпекера як неохайної, амо-

ральної людини, що вживає наркотики, можливо, через його зв’язки з "хіпі " і "бродягами" періоду 60 – 

70-х рр. У той же час, незалежні мандрівники (бекпекери) активно заохочуються на Мальдівах [22]. Їх 

кочовий спосіб життя підтримується доступністю міжнародних поїздок, зростаючою мережею бюджет-

них хостелів і туристичних компаній, а також підвищенням гнучкості ритму життя і роботи людини. 

Сьогодні все ще залишається відкритим питання, чому так багато людей стають "глобальними 

кочівниками"; що вони отримують від своїх подорожей. На думку деяких авторів, наприклад, 

Westerhausen, все більша кількість людей реагують на відчуження сучасного суспільства, прийнявши 

за образ життя туриста [33]. 

Туристи найчастіше ідентифікуються в залежності від їх поглядів і мотивів подорожі [31]. Де-

які з головних мотивів: ідея подорожі як втеча від буденності; можливість випробувати себе і занури-

тися в різні культури; шанс для особистого росту і розвитку; випробування себе в складних ситуаціях 

і пізнання інших культур. Деякі з них мають бажання спілкуватися і зустрічатися з іншими мандрів-

никами, які знаходяться в тій же точці планети, а деякі бекпекери розглядають подорож як можли-

вість підвищення соціального статусу після повернення їх з походу в очах друзів і родичів [25]. 

Для вивчення цього культурного явища при "Асоціації освіти, туризму і відпочинку" (ATLAS) у 

2002 р. була створена група "Backpacker Research Group" (BRG) і розроблена програма досліджень [30, 

6-13]. BRG повинна була виступати в якості платформи для дискусій і дебатів між дослідниками бекпекінгу 

по всьому світу і розвитку спільних програм досліджень і публікацій. Так аналіз бібліографії, складений 

членами ATLAS Backpacker Research Group (BRG) показав, що з 76 датованих посилань, пов’язаних з бе-

кпекінгом і молодіжним туризмом, тільки 11 були опубліковані до 1990 року [30, 4]. Це був рік, в якому 

термін "бекпекер" був вперше відзначений в науковій літературі [26]. 

Першим результатом діяльності BRG став випуск збірника "The Global Nomad: Backpacker 

Travel in Theory and Practice Greg Richards and Julie Wilson (eds)" [30], де основними авторами висту-

пили дослідники з університетів у Великобританії, Німеччині, Австралії та Нової Зеландії. Інформа-

цію про діяльність ATLAS BRG можна знайти в Інтернеті на сайті www.atlas-euro.org. Зростаючий 

інтерес до цієї теми підкреслює той факт, що ATLAS BRG тільки тепер має більш ніж 30 членів у 11 

країнах світу. До недавнього часу велика частина досліджень припадала на країни, де вплив бекпекінга 

особливо очевидний, особливо в Південно-Східній Азії, Австралії та Новій Зеландії [13; 18; 23; 29].  

У 2008 р. вийшов другий збірник наукових праць, присвячених різним аспектам бекпекінга: 

"Backpacker Tourism: Concepts and Profiles" [7]. Це друга об’ємна програма досліджень з бекпекінгу, 

розроблена Backpacker Research Group (BRG) з Асоціації ATLAS. Коло дослідників з різних питань 
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бекпекінга розширилося, у роботу включилися дослідники з Великобританії, Німеччини, Іспанії, Ні-

дерландів, Фінляндії, Австралії, Нової Зеландії, Японії, Кореї, Ізраїлю і Малайзії.  

Зокрема, записки Рольфа Поттса із задоволенням публікували National Geographic Traveler, 

The New York Times Magazine, Slate.com, Conde Nast Traveler, Outside, The Believer, The Guardian, 

National Public Radio й інші засоби масової інформації. Відомі портали мандрівників усього світу – 

Salon.com і World Hum – давно визнали його своїм заслуженим колумністом. Пригоди і спрага манд-

рів провели Рольфа через 60 країн і шість континентів. Він сплавлявся на рибальському човні по річці 

Меконг в Лаосі, їздив автостопом по Східній Європі, пройшов пішки Ізраїль, перетнув Бірму на вело-

сипеді, добрався з Каліфорнії в Аргентину на своєму Ленд Ровері. Він паралельно з колонками в ЗМІ 

почав писати і видавати книги. Його вже називають Джеком Керуаком нашого інтернет-століття, то-

му що він так само, як колись американський письменник, виводить своїх читачів на Дорогу. Книга 

Рольфа Vagabonding (Поневіряння, Мандрівка) – гімн самостійним одиночним подорожам – зазнала 

вже 11 видань і була перекладена на кілька мов. 

Якщо говорити про Україну і Росію, то бекпекінг тут ще перебуває в зародковому стані. Під 

ним маються на увазі саме подорожі за межами країни (внутрішні кочівники-номади традиційно іме-

нуються "похідниками", "байдарочниками", "гірниками" і т.п.). Апологетом російського бекпекінга 

називають мандрівника В. А. Шаніна. Він активно просуває ідеї бекпекінга в Росії і навіть створив 

декілька сайтів на цю тему. Розмірковуючи про суть явища, він виділяє три рушійні цілі російського 

бекпекерства – відпочинок, заробіток, пригоди. Сам мандрівник, починаючи з 1991 року побував у 90 

країнах світу, на всіх континентах, за винятком Антарктиди. Здійснив три навколосвітні подорожі, в 

тому числі автостопом – на попутних машинах, літаках, вантажних суднах. 

Багато людей починають власні подорожі з організованих турів, потім, побачивши справж-

нього бекпекера, вони самі відчувають бажання стати таким. Мабуть, сьогодні український та росій-

ський бекпекер відрізняється від західного дещо більшою екстремальністю. Цікаві зауваження стосо-

вно відмінностей українських та російських бекпекерів від західних колег наводить один з 

відчизняних бекпекерів: "Звичайний український чи російський бекпекер – це людина 30-ти років з 

душевними шуканнями. Ніхто не поїхав до Азії просто для того, щоб подорожувати. Парадокс також 

у тому, що українські та російські "вільні мандрівники", як правило, багаті та успішні. А решта – не 

настільки цінує свободу, щоб обміняти на неї свій пляжний all inclusive [3]. 

Бекпекерський досвід багатьох українських та російських мандрівників свідчить, що європейсь-

кий бекпекер – це людина у віці 23-х років. На думку одного з російських бекпекерів: "У Європі легке 

комфортабельне життя, люди дорослішають пізно. Їх 23 – це наші 14. Говорити з ними практично ні 

про що, зате в кожному безмежні запаси цуценячої захопленості. Критичне осмислення світу відсутнє в 

принципі. Тим не менше, з цими людьми можна легко спілкуватися на банальні теми і особливого роз-

дратування вони не викликають. Хоча трапляються досвідчені овочі, яких Азія розслабила до межі. 

Тут дуже низький ритм життя, і якщо ти був не надто працьовитий удома, тут маєш усі шанси перет-

воритися на тварину, яка тільки спить, їсть, вживає наркотики і займається безжальним швидкісним 

серфінгом в Інтернеті" [2]. 

Таким чином, мобільність як така стає істотним ресурсом у прагненні до термінальних цінно-

стей, при цьому із засобу все більше перетворюючись на самоцінність. Бекпекінг як соціально-

культурне явище і нова соціальна практика мобільності на Заході вже має свою історію розвитку і 

сформувався як новий науковий напрям досліджень. Проведене дослідження дозволяє виділити два 

етапи в розвитку бекпекінгу: перший етап (1960 – 1989 рр.) – формування бекпекінгу як соціально-

культурного вища і нової глобальної практики мобільності; другий (1990 р. – теперішній час) – етап 

теоретичної рефлексії та інституалізації нового наукового напряму досліджень. 

Бекпекерський рух в Україні і Росії, де він тільки зароджується, також потребує вивчення і 

теоретичного узагальнення. В Україні, яка вибрала шлях до євроінтеграції, необхідно розвивати бе-

кпекерський рух, адже саме бекпекери є першопрохідцями і першовідкривачами нових напрямів роз-

витку туристичного ринку.  
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